
中共宁夏大学生命科学学院委员会深入开展
党的群众路线教育实践活动实施方案
根据《中共中央关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见》（中发〔2013〕4号）和《中共宁夏大学委员会关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》的通知(宁大党发〔2013〕78号)精神，制定生命科学学院委员会深入开展党的群众路线教育实践活动实施方案 。

一、教育实践活动参加范围
教育实践活动的主体是全院在校共产党员，重点是学院领导班子、领导干部。

欢迎非中共党员领导干部，参加教育实践活动，并按照学校的要求进行活动。
在校学生党员参加学习讨论交流活动，参与学院领导班子和党员领导干部民主评议、征求意见等活动

二、教育实践活动总体要求
（一）抓好“三个重要环节”。整个教育实践活动，要抓好学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个重要环节，不分阶段，不搞转段。

（二）强调“四个贯穿始终”。整个教育实践活动，要把“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求贯穿始终，把反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”贯穿始终，把以整风精神开展批评和自我批评贯穿始终，把制度建设贯穿始终，达到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的目的。

（三）做到“四个必须坚持”。整个教育实践活动，必须坚持开门搞活动，让群众参与，让群众监督，让群众评价，广泛听取群众意见，确保教育实践活动取得让群众满意的效果。必须坚持边学边改、边查边改、边整边改，把解决问题贯穿活动全过程。必须坚持分类指导，“规定动作”要扎实到位，“自选动作”要结合学院实际情况，突出特色。坚持把开展活动与营造良好的发展环境、保障和改善民生、创新制度管理、促进党员干部履职尽责紧密结合起来，与教学、科研、管理、服务等重点工作结合起来，使活动和工作两手抓、两不误、两促进，以学校学院事业发展成效检验活动成效。

三、教育实践活动工作步骤及进度安排
这次教育实践活动，要抓好学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个重要环节，不分阶段、不搞转段。根据学校统一部署，我校教育实践活动从2013年7月开始，至11月底基本完成，其中集中教育时间不少于3个月。               

（一）学习教育、听取意见（9月30日前）
重点抓好思想发动、学习教育和广泛征求意见建议三方面工作。

1.搞好思想发动（9月12日前）
(1) 9月11日组织召开全院开展教育实践活动动员大会.学习传达学校动员大会有关精神。
(2) 传达生命科学学院委员会深入开展党的群众路线教育实践活动实施方案。

(3)由校督导组组织对单位领导班子和党员领导干部进行民主评议。

2.抓好学习教育（9月20日前）

(1) 7月15日～8月27日，全院党员、干部进行自学。学校统一编印学习参考资料，学习的重点内容为：《中国共产党章程》；党的十八大报告、自治区第十一次党代会报告、宁夏大学第六次党代会报告，中央八项规定和自治区若干规定，6月18日习近平、刘云山、赵乐际同志在党的群众路线教育实践活动工作会议上的重要讲话，6月25日习近平在中共中央政治局对照检查中央八项规定落实情况讨论研究深化改进作风举措专题会议上的重要讲话，《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《论群众路线——重要论述摘编》、《厉行节约、反对浪费——重要论述摘编》，《中共宁夏回族自治区委员会关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施意见》，7月3日自治区党委书记李建华同志来校视察时的重要讲话和在高校教育实践活动调研座谈会上的重要讲话，7月5日李建华同志在宁夏党的群众路线教育实践活动动员大会上的重要讲话。要求对以上必读书目至少通读一遍，每个人结合自身思想、工作实际，认真做好学习笔记。

（2）9月15日，院中心组深入学习党的十八大报告、自治区第十一次党代会报告、宁夏大学第六次党代会报告，深刻领会中央八项规定和自治区若干规定以及习近平在中共中央政治局对照检查中央八项规定落实情况讨论研究深化改进作风举措专题会议上的重要讲话和李建华来校视察时的重要讲话等，进一步统一思想、提高认识、明确思路、转变作风，推动学院又好又快发展。

（3）9月2日开学～9月30日，在暑期自学的基础上，认真组织广大党员、干部围绕如何落实为民务实清廉要求、如何实践党的群众路线和解决群众反映强烈的“四风”方面的突出问题，开展讨论座谈、研讨交流和讲党课活动，学院领导专题辅导，举办2次党员学习交流会；以党支部（教工、学生）为单位，组织党员、干部开展1次理想信念、党性党纪和道德品行教育，开展1次中国特色社会主义宣传教育，开展1次马克思主义唯物史观和党的群众路线专题学习讨论。组织广大党员学习时间不少于24学时。同时，结合下半年业余党校培训班，领导干部要围绕规定的学习内容至少带头讲1次党课、作1次专题辅导、参加1次交流研讨。
3.广泛征求意见（9月30日前）

（1）征求意见（方案另定）。学院要采取实地走访、召开座谈会、问卷调查、个别谈话、网络征集、设立意见箱和热线电话等方式，广泛征求基层党组织和广大师生的意见建议，做好汇总整理工作。

（2）调查研究。学院领导要带头深入一线、深入普通党员和师生员工，虚心听取基层和师生的意见建议，带头查找问题。主要领导要听取副职的意见，班子成员也要相互听取意见。整个活动期间，领导干部深入基层、一线不少于3天。要亲自动手撰写内容翔实、措施具体、针对性强的调研报告。要坚持边调研边整改，着力解决调研中发现的问题，具备条件的要立即整改。

（3）整理汇总。在征求意见和调研中征求到的意见建议，重点分析学院存在的问题，认真梳理汇总。报学校教育实践活动领导小组办公室。

（二）查摆问题、开展批评（10月30日前）

深入开展谈心活动、认真对照检查、进行党性分析和自我剖析、召开一次高质量的专题民主生活会。

1.做好通报情况和谈话提醒工作

结合动员大会民主评议、征求干部群众意见和个别谈话等情况，在民主生活会召开前15天左右，形成通报情况和谈话提醒的正式材料。

2.广泛开展谈心活动

院主要负责同志要与班子成员逐一谈心，班子成员之间、党员之间要互相谈心，相互提醒。重点围绕形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等突出问题开展谈心谈话，采取集体恳谈、调研座谈、短信互动、网络交流等多种形式，真诚沟通交流、相互帮助改进。谈心谈话要不拘形式、真诚务实，要敞开心扉、坦诚相见，开展深刻的自我批评、进行诚恳的相互批评，努力把矛盾和问题解决在生活会前。

3.认真对照检查

院领导班子及班子成员要围绕为民务实清廉要求，重点抓好“四查三对照”，特别是中央指出的关于“四风”方面的22条具体表现，通过群众提、自己找、上级点、互相帮等方式，把“四风”方面存在的问题找准、找实。重点是自己找，认真查摆作风方面的问题。自己找，就是要对照党章，对照工作职责，对照廉政准则，对照改进作风要求，对照师生员工期盼，对照先进典型，查找宗旨意识、工作作风和廉洁自律方面存在的差距；对照为民务实清廉要求，对照党的纪律，查找遵守和维护党的纪律特别是政治纪律、端正行为、维护良好形象方面存在的问题；对照中央“八项规定”、自治区“九项要求”和学校关于作风建设的有关要求，查找在改进作风、密切联系师生方面的不足和差距。

4.深刻进行党性分析和自我剖析

党员干部根据谈心、征求意见情况，对照为民务实清廉要求，查摆自身“四风”方面存在的问题，进行党性分析和自我剖析，自己动手撰写个人对照检查材料。对照检查材料一般应包括四个部分，即：遵守党的政治纪律和转变作风的情况，存在的主要问题，原因分析，努力方向和改进措施，重点放在后三个部分。对照检查材料要紧扣主题，开门见山，突出重点，既要联系工作实际又要触及思想灵魂，正视矛盾和问题，讲真话、讲实话、讲心里话。党组织主要负责同志全程主持班子对照检查材料的撰写工作，并审阅班子成员的对照检查材料。学院领导班子成员的对照检查材料报学校分管领导审阅，由校督导组督导的单位同时报校督导组审阅。

5.召开一次高质量的专题民主生活会（方案另定）

在广泛征求意见、深入开展谈心活动、认真撰写对照检查材料的基础上。学院党委召开一次高质量的专题民主生活会。民主生活会时间一般2天，与2013年度民主生活会合并召开。同时，以党支部（教工、学生）单位，召开每个党员参加的专题组织生活会，每个党员都要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除，认真查摆问题，提出改进措施和办法。

（1）制定民主生活会专项方案。主要包括会前征求意见、谈心谈话情况，会上开展批评与自我批评的初步安排及具体要求等。学院领导班子民主生活会专项方案送校督导组审阅。

（2）召开专题民主生活会。民主生活会要紧紧围绕活动主题，一要严肃认真，认真听取师生意见，认真开展交流谈心，认真进行自我剖析，程序要严格，环节不能少，步骤不能省；二要实事求是，坚持讲真话讲实话，有一说一、有二说二，相互提醒、相互警醒，是什么问题就摆什么问题，有什么问题就提什么问题，不避重就轻，不回避矛盾，触及思想深处、触及问题实质；三要民主团结，坚持党内人人平等，坦诚相见、推心置腹，历史地、客观地、辩证地讲问题，出于公心，与人为善，不马虎敷衍、不文过饰非、不发泄私愤、不搞无原则的纠纷，真正达到“团结—批评—团结”的目的。学院主要领导要带头查摆问题，带头剖析原因，带头开展批评和自我批评。

民主生活会要坚持“五不开”原则，即坚持学习教育不深的不开，征求意见不广的不开，查找问题不准的不开，班子成员事先未沟通谈心的不开，没有准备发言材料的不开。要坚持正面教育为主，重在分析问题、重在总结经验、重在解决问题。要坚持做到“六要六不要”，即要有主题不要偏离主题，要讲主观不要讲客观，要说实话不要说空话，要抓住要害不要纠缠枝节，要深刻剖析、触及思想不要纠缠旧账，要敢于批评不要无限上纲，形成民主团结、敢讲真话、务求实效的良好氛围；达到“四个一”的效果，即对贯彻落实党的群众路线的现状有一个准确判断，对存在的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等方面的突出问题有一个清醒认识，对问题的成因特别是主观原因有一个深刻剖析，对进一步改进工作作风、推动工作有一个清晰思路。

（3）会后通报情况。民主生活会后，学院主要负责人主持召开通报会，根据督导组反馈的评价，通报班子民主生活会情况。通报会上，向与会人员印发班子及其成员的对照检查材料，并进行民主评议。

（4）专题报告。民主生活后，形成民主生活会情况专题报告。学院班子民主生活会情况专题报告经校督导组审阅修改后报学校分管、联系校领导和学校教育实践活动领导小组办公室。

（三）整改落实、建章立制（11月28日前）

重点抓好以下四个方面的工作。

1.认真制定整改方案（11月10日前）

(1)研究制定整改方案。召开学院党委中心组集体学习讨论会，针对查摆出的问题和需要完善的制度，讨论确定领导班子要解决的突出问题及解决问题的措施，研究制定整改方案。党员领导干部要找准“四风”方面存在的突出问题，认真制定整改方案。

整改方案要做到“四明确一承诺”，即要明确整改的重点和内容，明确整改的目标和时限，明确整改的措施和方法，明确整改的责任主体，并做出整改承诺。

（2）公示。整改方案要在一定范围公示，接受师生员工监督，根据师生员工意见修改完善。

（3）制定整改任务书和时间表。要抓住重点问题，制定整改任务书和时间表，并向师生员工公示，实行一把手负责制。整改结果要在一定范围公布，使整个活动处于师生员工监督之下。

2.集中治理突出问题（11月28日前）

(1)集中治理。按照自治区的统一安排，抓住重点问题、抓住群众反映强烈的突出问题，开展一次专项检查，对不正之风和突出问题进行专项治理。要抓好强化正风肃纪、加强领导班子建设和严格教育管理干部、提高群众工作能力、加强制度建设等重点工作，集中力量解决一些作风方面的突出问题，办理一些群众期待的实事好事。在对形式主义方面，官僚主义方面、享乐主义方面，奢靡之风方面，全面检查。

(2)强化问责。建立整改落实督促检查制度、责任追究制度，强化督查和责任追究，确保整改落到实处。凡是能够及早解决的要尽快解决，能够自身解决的不要上交问题；对于那些受客观条件限制，一时难以解决的问题，向师生员工做好解释工作的同时，要抓紧创造条件积极解决；对需要一段时间努力解决的问题，要跟踪问效，逐步予以解决。整改落实要注意听取群众评价，适时组织党员群众对领导班子和党员领导干部解决问题、改进作风的情况进行民主评议，多数群众不满意的，要及时进行补课、返工。

3.健全完善体制机制（11月28日前）

对贯彻党的群众路线已有制度进行梳理，经实践检验行之有效、群众认可的，要长期坚持，抓好落实；对不适应新形势新任务要求的，要抓紧修订完善。坚决纠正有令不行、有禁不止、无视制度的问题。一是注重民主决策机制建设。认真贯彻落实民主集中制，按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，完善领导班子议事规则和决策程序，对事关学院发展、教学、科研、学生服务等的重大决策、大额度资金使用等的议定作出规定，健全内部制度和工作运行体系。结合实施学院党委制，完善领导班子议事规则和决策程序；二是坚持和完善调查研究工作制度、重要决策调研论证制度。建立落实领导集体决策重大问题议事规则，重大项目、重大决策风险评估机制和决策失误责任追究制度；三是注重改进作风长效机制建设。认真贯彻执行中央八项规定和自治区若干规定，健全干部作风状况考核评价机制；坚持厉行节约、制止浪费，完善教学、科研项目活动经费管理办法；四是注重联系群众、服务群众长效机制建设。坚持和完善教职工代表大会制度，院领导联系班级制度，宿舍制度等，坚持和完善院领导夜间值班制度、院领导听课制度。通过建立健全制度机制，推进改进工作作风和密切联系群众常态化长效化，巩固活动成果。

4.做好教育实践活动总结评议（11月30日前）
学院要对教育实践活动进行认真总结，组织撰写教育实践活动总结报告。根据督导组的意见和建议，继续抓好整改措施的落实，建立长效机制，巩固扩大教育实践活动成果。

四、教育实践活动组织领导

各党支部要把教育实践活动作为当前首要政治任务，思想上高度重视，工作上落实责任，组织上提供保障，确保教育实践活动落到实处、取得实效。党委主要负责人要承担起第一责任人的责任。

（一）成立机构，明确责任

1.成立“宁夏大学生命科学学院党的群众路线教育实践活动领导小组”。负责制定学院活动总体方案并负责活动的组织实施。生命科学学院党的群众路线教育实践活动领导小组：

组  长：周  强
副组长：王玉炯，叶志春，何彦平
成  员：刘军红，梁文裕，邓光存，杜军，杨波，王玉祥，各支部书记。
办公室设在学院办公室，负责领导小组的日常工作。

2.建立教育实践活动联系点制度。院领导联系指导1个基层党支部开展教育实践活动。

(二)统筹兼顾，求真务实
把组织开展教育实践活动与认真做学学院各项工作和党员、干部履职尽责结合起来，同步推进，又要防止“两张皮”，不能游离学院的中心工作，不能脱离自身职责，防止在反对形式主义中出现新的形式主义，力争做到两手抓、两不误、两促进。既要认真落实校党委的统一部署，坚持教育实践活动的基本环节不能少、不变通，把“规定动作”做到位；又要结合学院实际，灵活安排各个环节的工作，。要在解决问题上下功夫，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点解决什么问题，使“自选动作”有特色。

（三）广泛宣传，典型引路

充分调动广大党员和师生员工的积极性，扩大教育实践活动的知晓率和覆盖面，积极宣传中央的决策部署、宣传活动的重大意义、宣传活动的经验成效，引导广大干部群众把思想和行动统一到中央精神上来。大力宣传先进基层党组织和优秀共产党员的典型事迹，宣传开展教育实践活动中涌现出来的先进典型，坚持典型引路，营造学习先进、争当先进的良好氛围。

（四）督促检查，严格落实

认真接受校督导组对学院教育实践活动的指导和监督，保证把校党委的要求落实到教育实践活动的各个环节。教育实践活动全过程必须力戒形式主义，不搞文山会海，不滥发资料简报，不走过场，做到“不虚”；着力解决突出问题，做到“不空”；紧紧围绕为民务实清廉要求，做到“不偏”，确保教育实践活动沿着正确轨道健康深入推进。

附件：生命科学学院开展党的群众路线教育实践活动安排表
